

“最洁美村庄推选”触动乡愁

网友反响热烈 收到80多个推荐



纸质材料寄到“宁波日报地方新闻部”；
发送图文到“乡下头”微信公众号后台；
向宁波爆料平台推荐，发论坛主题帖下推荐；
发信至306872591@qq.com，或拨打81850000推荐。

本报讯(何峰 方琴)“我推荐鄞州横街镇竹山岚村,一听名字就觉得很美,漫山遍野的竹林、朴实的山里人、纯净的空气,真美。”“我推荐余姚大岚柿林村,村里古香古色,没有商业的味道。有民宿有青旅,一口深井滋润一

村人,春夏秋冬景色各有不同,无论什么时候,村里总是干干净净。空气很清新。”……宁波“最洁美村庄推选”活动启事昨天一经推出,网友和读者记忆中的“乡愁”涌上心头,他们通过不同方式推荐自己心目中的洁美村。

消息在本报微信公众号“乡下头”一发出,“乡粉”反响强烈。截至发稿,已有20多位粉丝在评论中推荐了他们心目中的最洁美村庄,微信后台也收到50多位粉丝发来的图片和文字推荐。

宁海岔路镇下坂村成了“乡下头”评论和后台当之无愧的人气王。“推荐宁海岔路镇下坂村,这是一处来了不想走、走了还想来的幽静洁美之地。”乡粉“孤独水儿”眼中的下坂村让人心驰神往。网友“小老虎”对家乡无比自豪,她说:宁海岔路下坂村风景秀丽、庭院整洁、乡风文明、村庄洁美。

甬派客户端“最洁美村庄推选”专题在首页一露面,引来众多“派粉”的密切关注,活动得到大家的一致肯定。超过300个“派粉”为活动点赞,200多人发表了评论。派粉“婷儿16”点赞称:“好活动,发动大家一起来保护环境!”热心的“派粉”还推荐了余姚陆埠兰溪村、宁海越溪乡王干山村等8个村庄。

至本月30日前,可通过你认为方便的途径继续向我们推荐。从今天起,本报将根据村民和市民提供的信息,有选择地进行采访报道。

从“要我干净”到“我要干净” 海头村:变得干净又美丽

□宁海记者站 陈云松
记者 孙吉晶 通讯员 叶亦健

眼下,随着天气转冷,宁海力洋镇海头村从河南开封引进的近40个品种10万株菊苗相继盛开。漫步村内,五彩缤纷的菊花装点着角角落落,道路两旁的房屋修葺一新,典雅的灰色院墙围着农家院子,透着古老的韵味。

谁能想到,5年前,海头村是另一番景象:鸡粪、牛粪遍地,垃圾乱倒,臭气熏天;破旧失修的老房子风雨飘摇;除了穿村而过的省道,村内没有一条像样的水泥路。

从上访不断到干群齐心,从环境脏乱差到面貌一新的市级新农村……短短几年间,海头村完成了从后进村到先进村的华丽转身。

全村42名党员个个是志愿者

海头村户籍家庭505户,常住人口1481人,是力洋的第二大村。多年来,村里矛盾重重,情况复杂。村民信不过

村干部,上访不断。庄允肖竞选担任村党支部书记后,一批有责任心、肯为村民办事的党员当上了村干部,这成了村两委会的一件大事。

由于垃圾乱丢弃,垃圾桶周边往往成了“重灾区”,村民不愿意把垃圾桶放在自家门口。村委会就从清洁垃圾桶入手,在回收垃圾时,直接用干净的垃圾空桶更换,并把脏桶清洗干净循环使用,确保每天的垃圾桶干净无异味。慢慢地,村民垃圾不乱扔了。村民叶晓说:“以前大家看到垃圾桶会捂着鼻子走,‘现在不会了。’”

“全村42名党员个个是志愿者。”庄书记说,护河、护路、保洁,只要对村庄发展有利,所有党员无偿投工投劳。他本人是“人工湖”的义务保洁员,村主任是村庄东坑溪的义务护溪工。走进海头村的“党员茶室”,满头银发的金南美热情地招呼。老人坚持打扫卫生,风雨无阻。

干部党员以身作则,村民有目共睹。村里清理河道、筑路、修房,村民有钱出钱、有力出力,义务帮忙。

从门前三包到长效保洁

海头村设有环卫理事会,提出了村庄环境卫生“七不准”,明确村民、保洁员的职责。

按照“村庄布局、方便保洁、无缝对接、全面覆盖”的原则,海头村将全村保洁区域划分为5个区块、22个包干小组,小组长由若干名党员或村民代表担任,组员由区块内的农户组成。小组长带领组员落实门前卫生“三包”,并配备1名专职人员负责公共区块保洁。无论是村主要道路还是边边角角,都没有垃圾。

旬督查、月公示、季评比、年考核,这是海头村推行的督查考核长效机制。村干部、老年协会会员定期对包干区及农户进行检查,并把督查结果在“红黑榜”上公布。

从干净到靓丽

村庄干净了,村民感到无比自豪。在海头村入口处有一棵挺拔的沙柏

树。这棵大树原本种植在一户村民家中。之后,他把古树捐了出来,移栽到村口。一些村民自发用旧瓦片在大树旁砌起一排矮墙,既保护树木,又是一道风景。这一排矮墙,村民称之为“同心墙”。

2011年,村中心开挖一个占地面积约八亩的人工湖。住在附近的16户村民主动让出地基。村里建设乡村纪念馆,村民不但主动腾出老房子,还自发募集展品放到展厅,供大家免费参观。

村民大力支持,村干部投身新农村建设的干劲更足了。

露天粪坑没了,破败的小矮房不见了,代之以满目的花草树木、景观奇石,全村的绿化面积有6000多平方米。

海头村对村内成片的房子进行合理规划利用,一批有价值的老房子得以保留和修整,今年又利用老房子建成了村级党建馆。各式鱼篓、渔网、船锚,在乡村纪念馆里叙述着当年的故事。

文化礼堂、聊天长廊、村级民俗文化博物馆……一股文明新风扑面而来。

要“五水共治”,更要“吾水共治”

□江海



为巩固治水成效,市“五水共治”办日前发出倡议,呼吁市民保护水环境,

爱护水资源,关注水治理,自觉节水,不侵占河道、河岸,不私接混接排污管道,不在河道洗涤脏物,不向河道排污、倾倒垃圾(11月11日《宁波日报》)。

据报道,我市480条“问题河”,目前已有174条垃圾河完成整治,306条黑臭河整治年底将全部收官。这份“成绩单”来之不易。要想巩固治理成果,防止出现治理——污染——再治理的局面,离不开全体市民的共同努力。

安全的水资源、良好的水环境,是人类生存的重要保障,也是城市永续发展的基础。我市开展“五水共

治”这些年,不光各级政府在行动,一些企业和居民也表现出了很强的主人翁意识,或出钱出力,或建言献策,或参与监督,当起了环境的“守护者”。不少地方政府主导的“五水共治”,已升级为全民参与的“吾水共治”。

人类活动对水环境的影响是长期的。水资源的保护,水环境的治理,不可能一劳永逸。开展“五水共治”,应有“吾水”意识。从“五水共治”到“吾水共治”,意味着治水主体的“回归”,顺应了治水任务长期性、艰巨性的要求。把“吾”放在治水的大格局中,强调个人的作用、个人的修为,可以聚起更多的力量,参与到节水、护水、治水的大业中来。

在环境面前,人人处于同一个命运共同体。如果每个人从自身做起、从小事做起,敬畏自然,善待环境,节约资源,文明消费,何患山不青、水不净、景不美?

每月公示河道水情 巡查督查互相结合

海曙打造透明高效的“阳光治水”模式

“五水共治”我们在行动

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员董建亚)“看了这份数据,我们对家门口的河流治理情况就心里有数了。”日前,家住海曙区段塘街道丽园社区的何大伯指着社区公告栏上的河道水情监测数据表说,一经公示,老百姓不仅知道政府治水成效怎么样,还能对“五水共治”实施监督。

丽园社区内有11条河道,治水任务重、压力大。早在2014年,社区就成立了“我爱我家邻里治水团”,发动民间力量,营造全民治水的良好风气。“今年,我们首推了河道水情监测数据公示制度,每月公示。”丽园社区党委书记郑玲娟告诉记者,居民不仅能从数据中看出经过治理的水质是否好转,更为关键的是无形中体验了政府管理工作的透明化,让“五水共治”工作更加阳光、有效率。

从组织居民沿河捡垃圾、劝导岸边随意洗刷等不文明现象,到设立举报电话、鼓励市民网上曝光治水短板,再到水情监测数据上墙公示,随

着“五水共治”工作的不断推进,海曙区正把以政府职能干预和群众参与监督相结合的“阳光治水”模式开展得风生水起。

“如今,群众来电或网上留言已成为我们获悉河道水情变化的一大渠道,不得不说,有时候群众跑得比我们快,看得比我们紧。”海曙区“五水共治”办相关负责人说,借力群众监督,海曙区不仅及时找到治水监管漏洞,让群众直观评析治水工作,而且也有力地推动了“五水共治”深入人心。该负责人还介绍,目前海曙区每月一次对在61条内河设置的86个点位进行水质监测,构建了区委、区政府督查专项督查,人大、政协常态监督,各级河长及联系部门定期巡查,城管网格员动态巡查的自查体系,还完善相关部门日常暗访、媒体曝光、群众举报相结合的发现机制,及时发现和处置治水问题。

今年以来,海曙区及时处理群众电话投诉12起,媒体投诉15起,及时承办处置市督办单4件;同时,坚持巡查与督导相结合,安排8名专项巡查督导员,对涉水保洁情况、违章建筑、水质对比等情况进行督查记录,累计开展专项督查120次,暗访21次,对4条河道进行曝光,发布督查整改通知书35份。

大堰建成15公里山村生态观光走廊



连日来,在奉化市大堰镇常照村村口,利用废田整理培植的10多亩波斯菊花开得正艳。近3年来,大堰镇共投入4000万元,在蒋家山头、南溪口、后吸等8个村先行推出“美丽乡村”工程,通过河道清淤、生态护岸、废田利用、全面植绿等举措,重现了“青砖、石板路、马头墙、河埠头”等具有浓郁传统的古村风貌,并建成全长15公里的山村生态观光走廊,使这个浙江省生态示范镇增添了新的生机与活力。(严龙 毛节常 摄)

百万技术工人撑起“宁波智造”半边天

本报讯(记者周琼 通讯员任社)一名优秀技术工人能做到些什么?40岁的宁波宝新不锈钢有限公司工人罗劲松,用自己的12项技术秘密、6项先进操作法和两项发明专利,给企业节约生产成本超过5000万元;43岁的竹雕艺人林海仁,以一己之力,在竹根雕技法上作出多项突破,并培养了600多名竹根雕技能人才。从产业一线到非物质文化遗产,在我市一系列高技能人才培养政策的共同发力下,越来越多像罗劲松、林海仁这样的高技能人才,成为我市各行业中坚力量,撑起“宁波智

造”半边天。21年前,年仅19岁的罗劲松入职,成为钢铁生产线上的员工。不停地学习和实践,让他逐渐成长为一名优秀技术工人,2012年,他攻克十二辊轧机产品振痕缺陷,每年为企业节约高额的生产成本。据了解,近年来,甬企从制造向“智造”转型的过程中,有越来越多一线产业工人岗位成才,在企业内发挥着巨大的作用。从2008年起,我市建立覆盖城乡劳动者的职业培训制度,在全省率先实

行不同群体享受相同标准职业培训补贴的政策。同时,为紧缺的高技能人才提供较高的岗位补贴金额,仅2014年一年,我市就开展各类职业技能培训21万人次,全市培训补贴资金总量近7000万元。我市指导企业合理确定技术工人起档工资标准,技术工人获评市优秀高技能人才,给予10万元的重奖。截至去年底,我市有600多名优秀技能人才获评“宁波市首席工人”,48人获评市优秀高技能人才奖。此外,我市还从技能人才引进落户及住房、医疗保障等方面制定优惠政策,

为优秀高技能人才发展提供政策支撑。一系列的组合政策,使我市产业一线技术工人得以“好风凭借力”。截至上月底,全市已有技能人才112.6万人,其中高技能人才28.4万人,高技能人才占技能人才比重由2009年的19%上升到如今的25.2%,高技能人才总量、年培养规模均居全国前列。据悉,我市首批成立的12家技能大师工作室已为企业技术革新进行重点攻关120多项,取得发明专利近30项,带动传授8000余人次,产生经济效益1亿多元。

食博会闭幕 成交额148.7亿元

本报讯(记者殷聪 通讯员曾凡松)2015中国食品博览会昨天下午在宁波国际会展中心落下帷幕。据统计,本届食博会累计入场观众31.8万人次,其中专业客商4.51万人次,展会成交额148.7亿元。

与往届食博会相比,本届食博会加强了采购交易的配套服务,帮助企业提高产销对接效率。食博会期间,全国大型连锁企业采购洽谈会、欧尚采购说明与招商洽谈会、“三品一标”农产品推介会、保税区进口食品暨中东欧国家商品采购会等8场经贸洽谈取得圆满成功。本届食博会国际化水平再次取得

突破性提升,有20多个国家或地区的企业参展。“加上两个进口食品常年展馆,本届食博会境外食品占比在50%以上。”食博会组委会相关负责人说,本届食博会把保税区的两个进口食品常年展纳入食博会体系,与食博会互联互通,成效逐渐显现,众多进口食品在食博会上打响了知名度。

作为食博会的重要活动,中国食品论坛发布中国食品百强企业外,还安排了2015中国食品博览会金奖颁奖活动。专家、业界名人围绕“食品产业的互联网+时代”主题,就互联网时代如何推进食品安全战略的关节点等话题进行了广泛交流。

宁海试水“以电养热”淘汰高污染锅炉

每年可减少煤炭消耗8万吨标煤



本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员王国杰)近日,在地处宁海循环经济开发区的宁海星源养殖公司锅炉房内,作业人员正在拆除燃煤锅炉相关设备,彻底告别燃煤供热时代。宁海循环经济开发区有21家企业需完成锅炉淘汰,目前已完成95%。

企业供热不可缺失,拆除了锅炉,靠什么供热?宁海循环经济开发区管委会从区域内的国华电厂寻求解决之策。今年6月,宁海县在强蛟镇实施热电联产集中供热工程,引入第三方环保节能企业“抗热热力”公司,与国华宁海电厂合作,计划投入1亿元,用半年的时间,全面淘汰宁海湾区域高污染锅炉,采用电厂余热为热源,通过建设发电机组二次换热

系统,达到热源循环利用最优化的目的。据规划测算,此举每年可减少煤炭消耗8万吨标煤。

“集中供热将有效消耗电厂余热,同时降低园区内企业单位产品的煤耗量。”宁海县相关负责人表示。宁海湾循环经济开发区作为省工业循环经济示范园区,有21家企业设有燃煤锅炉,实施“以电养热”项目后,可以全面淘汰高污染锅炉20余台,届时宁海湾强蛟半岛所辖企业可实现燃煤“近零消耗”。

据介绍,集中供热工程分为国华电厂热源和宁海湾循环经济开发区供热管网两部分,计划年底前完成供热管道铺设6公里,供热面积辐射近20平方公里。“热电联产集中供热工程配合目前国华正在进行的机组安装湿电除尘器改造工作,未来将实现超净排放,热能循环利用。”国华电厂相关技术负责人说,目前,该项目已投入资金6000万元,国华厂区内管网铺设已经全面完工,正着手进行临港公路沿线供热管道开挖及直埋管道焊接工程,计划明年3月集中供热。